

挑起大梁走在前 聚焦2025山东两会

充分发挥优势作用 为“走在前、挑大梁”更好凝心聚力 省政协十三届三次会议胜利闭幕 林武周乃翔王宇燕出席 葛慧君讲话 表决通过各项决议和报告

大众日报记者 魏然

中国人民政治协商会议第十三届山东省委员会第三次会议圆满完成各项议程，1月23日上午在山东会堂闭幕。

省政协主席葛慧君，副主席林峰海、孙继业、程林、刘均刚、段青英、张新文，秘书长秦传滨在主席台前排就座。

中共山东省委书记、省人大常委会主任林武，省委副书记、省长周乃翔，省委副书记王宇燕，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇在主席台就座。

大会应到委员881人，实到843人，符合规定人数。

闭幕大会前，在林峰海主持下，举行选举大会。会议通过了省政协十三届三次会议选举办法及总监票人、监票人名单，选举7名省政协委员为省政协常委。由于年龄和工作变动等原因，王书坚、梅建华同志不再担任省政协副主席职务，2名同志不再担任省政协

常委职务。与会同志对他们为推动全省经济社会发展、开创政协事业新局面作出的贡献表示敬意和感谢。

选举之后，葛慧君主持闭幕大会。会议表决通过了政协第十三届山东省委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十三届山东省委员会第三次会议关于省政协十三届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十三届山东省委员会提案委员会关于省政协十三届三次会议提案审查情况的报告、政协第十三届山东省委员会第三次会议政治决议。各项决议和报告通过时，会场内响起热烈的掌声。

葛慧君说，经过全体与会同志共同努力，省政协十三届三次会议圆满完成各项议程。林武书记在开幕会上的讲话，回顾总结了一年来新时代社会主义现代化强省建设取得的新进展新成效，充分肯定了全省各级政协组织和

广大政协委员所作出的积极贡献，就坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当提出了明确要求，充分体现了省委对政协工作的高度重视和对政协委员的亲切关怀。我们一定要认真学习领会、抓好贯彻落实。

葛慧君指出，今年是“十四五”规划的收官之年，也是贯彻中共二十届三中全会精神的重要一年。面对“走在前、挑大梁”的光荣使命，我们要立足专门协商机构性质定位，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，充分发挥自身优势和作用，锚定目标任务、广泛凝心聚力，在新时代社会主义现代化强省建设的火热实践中彰显新担当、新作为。要发挥中国共产党领导的政治组织优势，为“走在前、挑大梁”更好凝聚人心。贯彻好习近平总书记赋予山东的重大使命，完成好现代化强省建设重点任务，需要亿万齐鲁儿女勠力同心、众志成城。要始终坚持党的领导，不断加强创新理论学

习，提升思想政治引领实效，坚定不移同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不折不扣落实好各项决策部署，奋力把习近平总书记为山东擘画的宏伟蓝图变为美好现实。要发挥社会主义协商民主的重要渠道优势，为“走在前、挑大梁”更好凝聚共识。深耕协商主责主业，持续擦亮“有事多商量”品牌，健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制，通过真诚协商和深度交流，传递推动高质量发展的信心决心，让干字当头、团结奋斗成为齐鲁大地的时代强音。要发挥人才荟萃、智力密集优势，为“走在前、挑大梁”更好凝聚智慧。广大委员要主动投身大局、积极服务大局，为现代化强省建设贡献真知灼见，聚焦重点工作深入调查研究，深度协商议政，持续提升建言质效，让政协智慧更闪亮，政协出品更精彩。要发挥大团结大联合优势，为“走在前、挑大梁”更好凝聚力量。密切联系群众，深化委

员履职“服务为民”活动，多办春风化雨、雪中送炭的实事，多鼓共同奋斗、共促发展的干劲；加强团结联谊，支持各党派团体和各族各界人士在政协舞台上充分发挥作用，汇聚起携手同行、共创伟业的强大正能量。

葛慧君强调，昂首阔步新征程，同心奋斗正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共山东省委坚强领导下，同心同德、群策群力，守正创新、加压奋进，为奋力谱写中国式现代化山东篇章作出新的更大贡献！

出席大会并在主席台就座的还有：赵志浩、姜异康、韩寓群、陈光林、夏红民、白玉刚、刘强、曾赞荣、张海波、江成、范波、周立伟、邓云锋、徐海荣、孙立成、王随莲、范华平、王艺华、赵豪志、宋军继、陈平、王桂英、温暖、霍敏、顾雪飞、唐洲雁、雷杰、孟庆斌、余文生、李德强、雷建国、吴翠云、王书坚、郭爱玲、赵家军、于国安等。

聚焦“一小一老” 守护“朝夕美好”

构建“15分钟托育架构”和“15分钟养老服务圈”，让幼有所育、老有所养

两会深一度

“一小一老”牵动万千家庭，关乎民生福祉。今年的省政府工作报告，把“持续优化养老托育服务供给”“促进学前教育优质普惠”“健全县、乡、村三级养老服务网络”等列为2025年重点民生实事。多位代表委员在会场聚焦“一小一老”这个重要民生话题发声，从不同角度提建议、献良策，让幼有所育、老有所养。

记者 鹿青松 杨璐 李文璇
范佳 济南报道

推进家庭养老床位建设 扩大老年健康产品服务

过去一年，山东家庭养老床位新增1.1万张。随着养老服务的发展推进，家庭养老床位的重要性日渐凸显。省政府工作报告提到，2025年要新增家庭养老床位1万张。

“家庭养老床位作为居家社区养老服务的一种方式，可满足失能、半失能老年人的养老需求，已成为养老服务中不可或缺的部分。”省人大代表、省人大社会建设委员会委员、滨州市子梅养护有限公司董事长高子美表示，目前我省多地家庭养老床位的实施还处于探索发展阶段，可从多个方面改进，以解决堵点和难点。高子美建议，推动建立标准化工作流程，为家庭养老床位服务机构提供综合运营补贴，鼓励有条件的养老机构开办家庭养老床位，引导老年人就近就便享受居家照护。

老年人群体规模不断上升，释放出大量老年产品和服务需求。目前，产品和服务供给与老年人日益增长的需求之间仍存在一定差距，银发经济“菜单”亟待丰富。省政府



幼儿园的孩子在学习制作腊八节五谷贴画。记者 周青先 通讯员 张春雷 摄

工作报告提到，2025年要扩大老年健康产品服务。省政协委员、山东中医药大学附属医院（省中医院）副院长李刚认为，要鼓励企业加大对适老化产品研发方面的投入。李刚建议，依托科技创新，开发出更多贴合老年人实际需求的产品，如智能健康监测设备、无障碍智能化家具等。搭建适老化产品展示与推广平台，通过线上线下相结合的方式，加大对适老化产品的宣传力度，提高老年人及其家庭对适老化产品的认知度与接受度，促进适老化产品市场的繁荣发展。

聚焦老有所养，推进养老服务便捷可及，离不开顶层设计。省民政厅养老服务处处长王振宇介绍，山东聚焦老年人“急难愁盼”和养

老服务短板弱项，抓住重点领域和关键环节深化改革，构建分级分类、普惠可及、覆盖城乡、持续发展的养老服务体系，用有温度、见实效的举措构建多层次、多样化养老服务供给体系。

构建多元化托育体系 强化生育支持政策

“小托育”事关“大民生”，如何让幼有所“育”、不负所“托”，也是今年省两会上代表委员们关注的焦点。省政府工作报告提到，发展单位办托、社区嵌入等多种托育模式。“托育要合理规划，让家门口的托育‘触手可及’。”在省政协常委、山东第一医科大学（省医科院）副

校长（副院长）刘传勇看来，要根据经济发展、人口集聚现状和趋势，结合千人托位指标规划，合理确定托育机构发展规模，努力构建覆盖城乡社区的15分钟托育架构。探索半日托、临时托、嵌入托等特色服务，推动实现“随到随托”。

日前，山东明确婚假政策：依法办理结婚登记的公民，享受婚假十五日；参加婚前医学检查的，再增加婚假三日，引发全网关注。省政府工作报告也提到，要落实生育补贴、婚假、产假、育儿假等政策。省政协委员、山东省外知识分子联谊会副会长、山东省中小企业服务联合会会长李新峰认为，当前应进一步明确基本制度、健全政策框架，完善配套措施，整合提升碎片化政策，构建系统完备的生育支持政策体系，增强政策合力和激励效应。“建议将生育奖励假并入产假，细化丈夫休假配额措施，构建完善的生育假期体系。推动全省普遍发放生育补贴，明确新增假期工资与津贴的给付主体，研究建立财政支持、资金来源多元化的生育津贴、育儿假薪酬、育儿补贴制度。”李新峰说。

省政府工作报告提到，支持幼儿园招收2—3岁幼儿。1月22日，省政府办公厅发布《支持幼儿园开设托班的若干措施（试行）》，其中明确：教育部门应当结合幼

儿园的现有布局和学位供给情况，统筹规划幼儿园托班设置。在满足3—6岁适龄幼儿入园需求，仍有空余单独活动用房的幼儿园，要坚持应招尽招原则招收2—3岁幼儿入园。

优化“老幼共托”服务供给 多方合力实现老幼兼顾

省人大代表、省人大社会建设委员会委员、济南市槐荫区中大槐树街道裕园社区党委书记刘云香认为，为了让养老和托育达到双向奔赴的目标，建议加大对“老幼共托”的服务供给。刘云香建议，加大对养老托幼场所的资金支持力度，鼓励社区养老托育服务与市场机制有效对接，加强专业力量的嵌入，使政府、市场、公益三方面力量协同发力，形成多层次、可持续的养老托育服务体系。

王振宇介绍，针对绝大多数老年人“家门口养老”的需求，山东积极发展居家社区养老，因地制宜发展社区养老服务设施2.4万处，构建“15分钟养老服务圈”。同时创新连锁运营机制，引导专业养老服务机构连锁化运营社区养老服务机构，全省连锁化、规模化、品牌化养老服务机构发展到130家，让老年人就近就便享受专业、精准的养老服务。